

Легкова К. И.

**МЕЖДУНАРОДНАЯ АНАТОМИЧЕСКАЯ НОМЕНКЛАТУРА:
ОПИСАНИЕ, ОСНОВНЫЕ ТЕРМИНЫ И ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ**

Научный руководитель ст. преп. Ляшкевич Е. В.

Кафедра латинского языка

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Медицинская наука, практика и медицинское образование интернациональны по своей сути и нуждаются в едином общепринятом и общепризнанном языке. Таким языком является латинская анатомическая номенклатура.

Научная номенклатура (от лат. *nomenclatura* - «ропись имён, перечень, список») представляет собой совокупность названий, которые употребляются в какой-либо отрасли науки и используются для обозначения объектов изучения. Ее отличием от терминологии является то, что последняя включает в себя также обозначения отвлечённых понятий и категорий. Цель стандартной номенклатуры – обеспечить четкую коммуникацию в научной области, следовательно, можно выделить две ее важные характеристики – однородность и стабильность. Более узкой составляющей научной номенклатуры является анатомическая номенклатура.

Анатомическая номенклатура – систематизированная совокупность терминов на латинском языке, которые обозначают части тела, органы или их фрагменты. Можно выделить две важные разновидности анатомической номенклатуры: национальную номенклатуру, которую, как правило, составляют научные термины на национальном языке (в нашем случае это русский); международную, которая оформляется на латыни.

Целью нашего исследования было проанализировать хронологию развития Международной анатомической номенклатуры, ее количественный и качественный состав.

Зарождение анатомической номенклатуры связано с накоплением знаний человека о своем организме. Поскольку произошло кумулирование большого количества терминов, все знания подверглись систематизации. Можно заметить, что в составленной на латинском языке номенклатуре присутствуют термины греческого и арабского происхождения, что связывают с развитием науки на Востоке.

Анатомическая номенклатура, как правило, издается в виде книги или буклета, в котором приведены термины на нескольких языках. Первая Международная анатомическая номенклатура была принята на съезде Анатомического общества в Базеле (1895) и получила название Базельская анатомическая номенклатура (BNA). Последней номенклатурой, которая используется и в настоящее время, стала *Terminologia Anatomica*. *Terminologia Anatomica* — это международный стандарт анатомической терминологии человека. Он был разработан Федеральным комитетом по анатомической терминологии (FCAT) и Международной федерацией ассоциаций анатомов (IFAA) и выпущен в 1998 году. Он заменяет предыдущий стандарт *Nomina Anatomica*. *Terminologia Anatomica* содержит терминологию примерно для 7500 анатомических структур человека и состоит из 16 разделов.

Основу Международной анатомической номенклатуры составляет группа наиболее часто встречающихся слов, описывающих внешний вид органа, структуры, их характеристики, расположение по отношению к другим структурам, а также названия основных осей и плоскостей.

Нам представляется, что данное исследование будет интересно не только студентам-медикам, но и широкой аудитории, интересующейся историей развития медицины и латыни.